



烟台市将实施35个重点交通项目，年度计划投资291亿元

# 海陆空齐发，打造国际综合交通枢纽

□记者 杨秀萍 通讯员 于天洋 报道

**本报烟台讯** 机器轰鸣，塔吊林立，工程车辆往来穿梭，施工人员步履不停。寒冬腊月，潍烟高铁沿线的施工现场依旧是一片火热。

2022年3月，潍烟高铁全线首条超过1公里的隧道——刘家隧道顺利贯通；7月，全线最大跨度连续梁成功转体；12月，莱州站、招远站以及位于黄渤海新区的烟台西站，三座主体站房封顶……刚刚过去的2022年，潍烟高铁穿山越岭，载着烟台一城人的梦想，开启迈向高铁时代的新征程。记者从烟台市交通运输局获悉，截至目前，潍烟高铁（烟台段）累计完成投资180.15亿元，其中2022年完成投资83.55亿元，占年度计划的101.9%。

莱莱高铁项目同样取得较快进展。作为莱东半岛东南部沿海对外客运交流的主要通

道，2022年，莱莱高铁（烟台段）完成投资34亿元，占年度计划的100.2%。大莱龙铁路扩能改造工程也迎来收官，于2022年6月全线开通运营，年货物运输能力由1900万吨提升至3000万吨。

按下快进键的不仅是高铁项目。2022年，烟台海陆空交通项目齐头并进，综合立体大交通振翅欲飞，为全市高质量发展积蓄起更强大的动能。其中在快速路建设方面，“两纵”德润快速路（港城大街—红旗路）、山海快速路（塔山北路—绿斯达路）高架桥主体工程已基本完成，部分路段完成沥青铺设，山海路—港城大街跨线桥通车。塔山北路快速路、红旗快速路、山海快速路施工有序进行。

另一边，纵横交错的高速公路网，也在逐步搭建起烟台四通八达的交通“骨架”。G18荣乌高速烟台枢纽至蓬莱枢纽段改扩建、

G18荣乌高速威海至烟台高速段改扩建、栖霞至莱州等高速公路项目全力提速，S304烟招线烟台开发区小谭家至蓬莱界改建等普通国省道项目加快实施。

港口方面，蓬莱东港区总体规划调整、烟台港莱州口港区规划方案局部调整和烟台港西港区规划方案局部调整均取得重大进展。烟台港西港区30万吨级原油码头二期工程主体工程完工；龙口港区南作业区航道工程、龙口南山LNG接收站一期工程码头工程有序推进；龙口港区南作业区6#-7#液体化工泊位工程已顺利开工。全年预计完成港口货物吞吐量4.4亿吨，居全国沿海港口第八位。

机场是一座城市发展的动力引擎。2022年，烟台蓬莱国际机场二期工程有序推进，动力中心、进场高架桥、供水站及交通中心主体施工全部完成；换乘中心主体已封顶；

飞行区场道工程完成。

烟台市还深度推进“四好农村路”提质增效行动，全市农村公路累计完成改造里程2084.6公里，改造桥梁49座，实施村道安保工程1200公里；实施城乡公交一体化改造，推动建制村通公交车，全市6247个建制村公交线路改造比例达到91.98%，进一步提升了农村出行便捷度，助力农业增产、农民增收、农村变美。

烟台市《政府工作报告》提出：“建设国际性综合立体交通枢纽，实施35个重点交通项目，年度计划投资291亿元，打造交通强国山东示范区烟台样板。”围绕这一目标，2022年烟台交通项目大盘出炉，按照“畅通主干线、疏通细支路、沟通客货流、贯通三类港”的总体思路，持续加大高铁、高速、普通国省道及海港、空港、陆港设施供给，一座国际性综合交通枢纽城市正阔步走来。

## 首批“齐鲁手创·烟台盲按”品牌店正式挂牌

□记者 杨秀萍 通讯员 迟春梅 报道

**本报烟台讯** 为推动烟台市盲人按摩行业高质量发展，深入打造“齐鲁手创”品牌，加快推进盲人按摩规范化建设，近日，烟台市残疾人事务综合服务中心采取实地考察、认真筛选、优中选优的方式，选出首批5家盲人按摩机构进行改造提升，实现编号、标识、服装、床单“四统一”，并完成“齐鲁手创·烟台盲按”品牌店授牌仪式，为烟台市“齐鲁手创”品牌的推广迈出了关键的第一步。

记者了解到，规模化、标准化、专业化及独有的盲人文化建设将是烟台盲人按摩行业转型提升的重点。“齐鲁手创·烟台盲按”品牌项目以“传承中医文化、打造行业标准、服务人民健康、促进群体创业”为宗旨，将中医传统文化、齐鲁礼仪文化、盲人自强文化、残健共融文化以及现代化的企业管理文化等进行全面融合，结合山东省地方标准《盲人按摩服务规范》，整体提高盲人按摩服务水平，扩大盲人按摩品牌影响力，打造盲人按摩优质服务品牌，助力解决盲人就业问题，促进残疾人平等参与共享，真正实现残健互助、共创和谐。

## 小小卡片承载冬日浓浓暖意

□记者 从春龙 通讯员 李森 报道

**本报烟台讯** “大叔，我是网格员小曹，给您买了一些菜放门口了。里面还有一张连心服务卡，上面有我们的电话，有什么需求及时联系我们。”连日来气温骤降，在烟台市芝罘区白石街道丽都社区上演着这样暖心的场景。为居民送菜、送药，发放连心服务卡……丽都社区网格员曹辉忙得不亦乐乎。

刚把菜送到居民家门口，来不及歇脚，曹辉的电话再次响起。一位居民家里有人突发咳嗽，一时不知该怎么办，于是向曹辉寻求帮助。听到居民焦急的求助声，曹辉一边安抚一边告诉她：“特殊时期咱们也不敢乱用药，前两天给您发放的连心服务卡上面有社区医生以及健康指导员的电话，建议您先咨询一下，如果家里没有合适的药物，需要社区这边帮忙购买，就及时联系我。”经过一番沟通，得知居民需要帮忙购药，曹辉马不停蹄地按照需求为居民购买了相关药物，并立即送上门。

一张张连心服务卡，架起了街道、社区为民服务的桥梁。白石街道在发放连心服务卡时，同步开展健康摸排和防疫宣传，居民可以及时咨询自己关心的事项和问题。特别是对于出行不便的居民来说，只需一个电话就能得到帮助，真正做到了困难有人帮、疑惑有人解、事有地方办、问题有人管。

## 办税提效率 惠企暖人心

□记者 杨秀萍 通讯员 梁钦程 报道

**本报栖霞讯** “工作人员不仅给我讲解了留抵退税的政策情况，还推送了具体的操作流程，还通过‘云办税’一对一对我进行指导帮办，让我们顺利完成39.5万元退税办理，真是太感谢了。”近日，刚刚办理完企业退税业务的栖霞市安达民爆物品有限公司财务负责人李晚华连连称赞。

栖霞市安达民爆物品有限公司是一家小型微利企业，日常业务繁多，进、销项发票量大，增值税涉税金额较多。对此，栖霞市财税部门借助云办税平台一对一对其进行退税辅导，对于企业在留抵退税过程中遇到的问题，积极进行协调沟通，为其提供解决方案，确保企业税收优惠应享尽享、应退尽退。

2022年以来，栖霞市财税部门从最大限度便利纳税人的角度出发，采取了一系列简化申报流程、提高办税效率的举措，力求以更多的办税便利促进纳税人更好享受政策红利。其中，“云办税”是该市响应非接触式办税理念的重要实践，也是深化“放管服”改革的重要手段。对此，栖霞市财政部门不断加强对“非接触式”办税理念的宣传，该市税务部门则积极完善改造云办税处理中心，将咨询、辅导、审核融为一体，实现税费业务远程帮办、问办结合，打造办税缴费新体验。

烟台高新区突出监督重点，有效预防“微腐败”

## “清风廉+”让小微权力晒在阳光下

□本报记者 杨秀萍 本报通讯员 王超

前不久，有群众通过“清风廉+”微信小程序反映，烟台高新区马山街道新添堡村“三务”公开事项没有及时张贴，马山街道纪委干部迅速跟进“接单”，并进行了实地走访。经过核实，因为近期区财务系统升级，导致该村当月财务公开榜没有及时做出来，遂道柏随即现场督促新添堡村“两委”委员李传述核对账务并进行张贴，及时向举报群众反馈了结果，得到群众认可。

发生在基层的“微腐败”，问题虽小，但最让群众感触深刻。为推动党风廉政建设建设和反腐败工作进一步向基层延伸，烟台高新区纪委监委自主开发集监督、教育、评议等功能于一体的廉政微信小程序——“清风廉+”，开辟出一条对农村“小微权力”进行线上监督的新路径。

“通过微信扫一扫，扫描小程序二维码即可登录，上面有我举报、随手拍、公开栏等六大板块，打通了实时举报—实时处置—实时反馈的快捷通道。”遂道柏介绍，其中，在“我要举报”板块，群众将要反映的问题填写在举报单上，直接上传至后台，由纪检监察室限期处理并反馈；在“公开栏”板块，纪检监察室将各村群众财务收支状况进行公开，广泛接受群众监督，进一步加强了村级财务的透明度。2022年以来，“清风廉+”微信小程序共公开村级事项236条，受理问题举报50余起，已立案4起。

“清风廉+”小程序的应用和推广只是烟台高新区纪委监委拓宽监督渠道的一个缩影。近年来，该区坚持问题导向，突出监督重点，紧盯群众身边腐败和作风问题，做实做细日常监督、长期监督，探索建立了“四专协同”监督机制，即专门基地教育监督、专职人员贴身监督、专业平台全面监督、专项打击执纪监督。其中，在专职人员贴身监督方面，该区从党员、村民代表、村务监督委员会成员、包村干部中，每村聘请1名政治过硬、作风过硬的村级廉情监督员，对农村干部履职过程进行“贴身”监督，打通农村

“小微权力”监督“最后一米”。2022年以来，各村监督员共参与村级重大事项监督300多次，提出意见建议60多条，挽回经济损失290余万元，有效预防了“微腐败”的滋生，让小微权力在阳光下运行。

走进位于马山街道东谭家泊村的农村党员廉政教育基地，只见40多平方米的空间

里，会议桌、电视大屏、文化墙一应俱全，墙上张贴的“清廉文化在基层弘扬”几个大字格外显眼。桌面上摆放的廉洁知识口袋书、党纪知识小卡片等，设计精巧、随取随用，营造出浓厚的廉洁文化氛围。

一个阵地，就是一个坚实的堡垒。烟台高新区纪委监委还通过“线上+线下”互动，

打造出以线上“清风廉+”微信小程序为代表，线下农村党员廉政教育基地、社区党员廉政教育基地、廉政文化示范村相结合的“阵地培廉”新模式。其中，海天社区党员廉政教育基地占地1000余平方米，覆盖周边10余个小区、2万余名党员群众，形成了独具特色的廉洁文化品牌。



□记者 杨秀萍 通讯员 康圣洋 报道  
进入腊月，年的味道日渐浓郁，人们都忙着置办年货，而买年货的首选就是赶大集。红色喜庆的春联、刚刚宰杀的农家猪，整齐摆放的羊头……1月10日，在烟台市莱山区院格庄大集上，五颜六色的年货商品琳琅满目，吸引了不少市民前来采购。在充满柴米油盐烟火气的集市里，洋溢着浓浓年味。

## 企业连续15年重奖优秀员工

□记者 杨秀萍 通讯员 纪海燕 报道

**本报烟台讯** 1月11日，烟台杰瑞石油服务集团股份有限公司（以下简称杰瑞集团）举行2022年度“金钥匙奖”授奖仪式，来自各岗位的39名优秀员工分别获赠宝马或比亚迪轿车一辆。这是该企业连续第15年向优秀员工颁发“轿车奖励”，累计已有484名优秀员工获奖，总价值达7300万元。

记者在现场了解到，此次捧得“金钥匙

奖”的39名员工中，“90后”有9名，其中最年轻的获奖者是出生于1996年的王海元，目前担任杰瑞集团石油装备集团销售工程师一职，他于2019年以应届生身份入职杰瑞，入职仅3年半便喜提公司奖励的轿车。谈起初次接触“金钥匙奖”，王海元记忆犹新，他认为，当初毕业时作的选择非常重要，自己能够快速成长得益于公司提供的真诚、健康的绿色平台，让员工能够放下后顾之忧，向前自在奔跑、收

获成长。值得关注的是，为应届生设立专项奖，是杰瑞集团在本次“金钥匙奖”评选中呈现出的新变化。该公司相关负责人表示，此举不仅是向“金钥匙奖”设立15周年致敬，更是希望传递出杰瑞对应届生人才培养的重视及对青年人才的尊重与渴求。

备受社会关注的“金钥匙奖”只是杰瑞集团众多激励措施的一种。该集团还为员工设立了奋斗者持股计划激励、金牌日、杰瑞

年度人物、冠军俱乐部、CEO团队大奖、即时激励、红黑事件等40余种激励方式，其中还有针对创新研发人员的“天工奖”等，进一步激发员工的工作热情。

“在任何发展阶段，杰瑞都会坚定‘分享’的理念不动摇，杰瑞追求让优秀的员工获得回报，也有能力使这些奋斗者获得回报。”授奖仪式现场，杰瑞集团副总裁路伟再一次坚定地向前方奋斗者们许下诺言，抛出橄榄枝。

烟台黄渤海新区把科技创新作为第一动力源，不断塑造发展新动能新优势

## 科技变量成为发展最大增量

□记者 从春龙 通讯员 刘少宁 报道

**本报烟台讯** 27家企业入选省科技领军企业和首批科技巨人企业名单、全区I类新药上市数量居全国首位、清科嘉研究院机器人入选“世界智能制造十大科技进展”……近年来，烟台黄渤海新区始终把科技创新作为第一动力源，不断塑造发展新动能新优势，科创成果竞相涌现，推动科技创新“关键变量”成为高质量发展“最大增量”。

眼下，以睿创微纳为龙头的光电传感产业园项目建设如火如荼。该项目A区于2022年6月启动建设，现有智能光电传感器研发中试平台、静电吸盘产业化等4个在建项目。B区主要用于承接转化A区孵化的产业化项目及扩能扩产项目，计划2023年启动建设，带动烟台崛起为我国北方最具特色的智能传感产业高地。睿创微纳的发展路径，可以管窥全区创新

驱动发展路径。目前，全区拥有国家科技型中小企业912家、高新技术企业540家，国家制造业单项冠军示范企业和国家级专精特新“小巨人”企业31家，省级独角兽、瞪羚、专精特新企业183家。

2023年，黄渤海新区将更加突出企业创新主体地位，大力实施科技企业数量、产值“双倍增”计划，力争高新技术企业、科技型中小企业总数分别突破600家和1000家，新增30家极点尖峰企业，新增上市或过会企业2家，加快崛起更具竞争力的科技创新高地。

黄渤海新区始终把搭建创新平台作为提升创新能力、促进科技成果转化的有效载体，取得了显著成效。看“两区两廊”，八角湾中央创新区已建成烟台哈工程研究院、八角湾国际会展中心等项目；黄渤海海洋经济区经海渔业投用7座深远海智能养殖网箱，首批量产出鱼60

吨；环磁山国际科研走廊集聚万华化学全球研发中心等100余个平台载体；环东岛国际科教走廊“1+2+2+N”科教协同创新体系日新月异。

再看45家高端研发机构，烟台先进材料与绿色制造山东省实验室创新团队达到11个，开展科技项目50余项，服务全市企业100余家；北师大分子材料基因组工程研究院建成国内领先、全省唯一的“光提取分子材料基因组数据库”；西安交通大学微纳传感技术研究院建成传感器封装测试服务平台，引进21位国内外知名专家学者。

截至目前，全区共有市级以上科创平台367个，其中国家级17个、省级179个、市级171个，初步形成了梯次合理、优势互补的创新平台建设体系。以科创之钥解锁高质量发展密码，黄渤海新区有更扎实的行动：加快筹建国家重点实验室联盟，持续深化“一个

产业引进建立一个研究院”的发展模式，构建起涵盖“基础研究—产业应用—成果转化”的多领域全链条立体化创新策源体系。

该区还深入实施新时代人才强国战略，坚持高标准全球引才，创新人才管理制度，营造出一流的干事创业环境，吸引高层次人才纷纷来烟。截至目前，全区人才资源总量突破20万人，拥有合作院士23人，累计引进培育国家级重点人才工程入选者130余人，高端人才密度位居全省前列。

2023年，黄渤海新区将加快八角湾高端人才集聚区建设，建成烟台大学开发区科教园区、山东建筑大学产学研基地，投用八角湾创新科技职业学院，集聚本专科生10000人、研究生2000人、博士以上高层次人才200人以上。启动人才资源共享服务中心建设，力争引进战略领军人才和团队50人（个）以上，吸引1万名以上青年人才来烟就业创业。

## 纪检监察创新 特色工作集中评审

□记者 杨秀萍 通讯员 张帅 报道

**本报莱阳讯** 为全面展示全市纪检监察系统“高质量发展年”取得的新突破、新成效，进一步强化重创新、抓创新、谋创新的浓厚氛围，不断推进纪检监察工作规范化、法治化、正规化，1月9日，莱阳市纪委监委举办了2022年度纪检监察创新特色工作评审会议。

本次会议共有14个特色工作项目入选集中评审环节，涉及监督检查、审查调查、队伍建设、清廉建设等领域。评审现场，各参赛选手以PPT讲解的形式，以“创新推动纪检监察工作高质量发展”为核心，立足参评项目内涵特色，紧贴纪检监察工作实际，全方位讲解工作经验和取得成效。为做好新形势下纪检监察工作提供了新思路、新方法。评审突出项目的创新性、实效性、引领性等重点，最终评选出一等奖1项、二等奖2项、三等奖3项。



□记者 从春龙 通讯员 姜建彬 报道  
日前，在莱州登海种业花卉研究所的基地大棚里，近十万株蝴蝶兰竞相开放，让整个大棚成为花的海洋。近年来，莱州市大力发展农业特色产业，不断提升种业、苹果、花卉等优势产业，培育龙头企业，打造行业品牌标杆，全力推动现代农业高质量发展。